

推动中国经济持续回升向好

国家发展改革委解读当前经济热点问题

临近年底，各方高度关注中国经济运行态势。在19日举行的国家发展改革委12月份新闻发布会上，国家发展改革委新闻发言人李超解读了当前经济运行热点问题。

有能力圆满完成全年经济社会发展主要预期目标

李超说，综合目前掌握的情况，11月份经济运行延续回升向好态势。生产和消费保持较快增长，稳投资力度加大，外贸进出口保持增长，生产经营预期向好。

“总的看，随着经济动能持续恢复、各项政策接续推出、政策效应逐步显现，我们有条件、有能力统筹推进经济持续回升向好、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，圆满完成全年经济社会发展主要预期目标。”李超说。

中央经济工作会议明确了做好明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务。李超表示，国家发展改革委将结合职能，不折不扣贯彻落实中央经济工作会议作出的重大部署，推动中国经济持续回升向好。

在更高层次上保障国家粮食安全

“今年以来，面对自然灾害等不利因素影响，有关方面强化对粮食生产、流通、收储等环节支持，粮食产量再创历史新高，市场运行总体平稳，防范化解重大风险挑战能力不断增强。”李超说，具体来看，粮食生产稳步增长，秋粮收购有序推进，国内粮价保持基本平稳。截至12月15日，主产区粮食企业累计收购秋粮超过9000万吨，同比增加近500万吨。

李超表示，下一步，国家发展改革委将继续会同相关部门，坚定实施国家粮食安全战略，全面落实粮食安全党政同责，推动落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，围绕粮食产销衔接各环节综合施策，在更高层次上保障国家粮食安全，为推动高质量发展提供有力支撑。

预计明年CPI将温和回升

今年1至11月，食品价格与去年基本持平，涨幅为近10年较低水平。对此，李超分析，原因主要是受输入性、周期性、季节性等因素叠加影响，猪肉、蔬菜等价格去年基数较高、今年高位回落。从后期看，我国农产品市场供应充裕，产销衔接畅通，市场秩序良好，食品价格具备平稳运行基础。

针对下一步物价走势，李超表示，今年全国居民消费价格指数（CPI）总体低位运行，随着输入性、周期性、季节性等因素有所改变，基数效应逐步减弱，商品服务需求持续恢复，预计明年CPI将温和回升。

做好重要民生商品保供稳价

2024年元旦和春节“两节”即将到来。据介绍，国家发展改革委近期已针对重要民生商品保供稳价开展工作；加强市场价格监测；指导各地深入评估节假日人员流动及消费变化趋势，提前组织货源；近期低温雨雪冰冻灾害发生后，迅速指导相关地区采取针对性措施保障市场量足价稳。

“从当前形势看，2024年‘两节’期间，粮油肉蛋菜市场供给充裕，保供稳价工作具有良好条件。”李超表示，下一步，将继续密切监测重要民生商品市场价格，会同有关部门加强对各地工作指导，支持商场超市、农贸市场等备足货源，组织好平价销售，必要时开展储备调节，加强市场巡查检查，确保“两节”期间重要民生商品市场供应充足、价格基本平稳。

（新华社北京12月19日电 记者 陈炜伟 严赋憬）

寒潮之下，如何守好百姓“菜篮子”“米袋子”？

近期，全国多地出现强寒潮雨雪天气。根据相关部门研判，本轮低温雨雪冰冻天气影响范围广、降温幅度大、雨雪相态复杂，具有一定的极端性。寒潮之下，如何保障群众“菜篮子”“米袋子”？记者就此进行了采访。

市场供应“货足价稳”

新发地市场是北京市民的“菜篮子”，记者19日在这里看到，往来送货和采购的车辆川流不息，入口处还有不少车辆排队进场，商户和工人们忙着搬运各类货物。蔬菜经营户孙燕燕边忙着接电话边告诉记者，知道寒潮要来，商户们都做了准备，供应基本没问题，“像菜花，我这儿每天上市五六十吨，和平时基本一致。”

新发地市场宣传部部长童伟介绍说，近几日新发地蔬菜上市量一直保持在每天2.3万吨以上的高位，供应基本不受影响，价格维持在合理区间。针对此次寒潮降雪天气，市场提前安排了采购，并启动储备库机制，对土豆、洋葱、大白菜等九大品种耐储菜进行轮换储备，总量达到3000吨。“随着道路情况好转，运送车辆开始有序入场，一些品类的蔬菜价格开始下降。”童伟说。

500克猪前腿肉9.9元、一袋面粉25.9元、500克白萝卜0.68元……走进山西太原城北一家美特好超市，各类果蔬肉粮一应俱全，来选购的市民络绎不绝。门店负责人告诉记者，集团专门成立应急小组，实时调配货源、车辆等，目前店里备货足、价格稳，米面油可保证30天足量供应，生鲜、蔬果可满足7天供应。

寒潮之下，线上购物需求骤增。记者从叮咚买菜、美团优选等多家线上平台了解到，各平台均启动了应急预案，纷纷加大备货量，并增派人手分拣配送。18日晚，记者在黑龙江哈尔滨一小区自提点见到了正在取货的张女士。“天冷不想出门，动动手指就能买东西，很方便，价格也没有很大变化。”她说。

“菜篮子”“米袋子”关系着千家万户。各地聚焦粮、油、肉、蛋、奶、果、蔬等生活必需品，扎实做好市场保供工作。商务部消费促进司司长徐兴锋近日表示，将统筹中央、地方两级资源，及时投放肉类、蔬菜等政府储备，保障群众需要。市场监管总局要求，紧盯“米袋子”“菜篮子”“果盘子”等民生消费重点领域，做好线上线下价格监测，严厉查处哄抬价格、价格串通等违法违规行为。

民生物资运输“不断档”

18日凌晨4点，夜幕下的黑龙江牡丹江市林口县天寒地冻，在国道鹤大公路林口至楚山段，林口县公路养护中心的工人正在加紧开展道路扫雪铲冰工作。“道路积雪结冰对交通运输影响较大，我们连夜开展国省干线、农村公路的除雪工作，让司机们能安全通行。”林口县交通运输局副局长陶殿波说。

保畅通就是保民生。强寒潮雨雪天气出现以来，各地强化路网运行监测调度，加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障等工作，全力防范和应对恶劣天气引发的交通受阻、公路拥堵和突发事件，做好民生物资运输保障。

在山东兰陵县公益性农产品批发市场，蔬菜经销商正将收购的蔬菜配货打包，发往上海的各大超市。兰陵县平均每天有1万吨蔬菜供应长三角地区，为了防止恶劣天气导致蔬菜运输缓慢，当地与蔬菜经销商实行订单采购，远程下单，及时装车发货，省略采购环节，同时沿途高速全部开通农产品运输“绿色通道”，免收通行费，节省运输成本。

在北京，交管部门与气象、交通、城管、环卫等部门保持全天24小时联动，一旦发现路面面积雪结冰情况，便及时通报相关部门实施融雪清扫作业。相关部门还加强对接，实时掌握民生物资运输车辆通行需求，全力保供保畅。

中通快递集团山西管理中心运营经理何晓华告诉记者，该中心每天发往全国各地的农产品主要有苹果、小米、玉米、面粉等，其中苹果每天发货量约5万公斤，玉米约3万公斤，近期受恶劣天气影响车辆通行受阻，但各地行动迅速，道路很快具备通行条件，“我们也通过加装水冷加热设备、备防滑链、使用防冻油等措施，尽力保障车辆在寒冷天气安全顺畅运行，把货品送往各地。”

田间地头“支暖招”

连日来，有着“中国蔬菜第一县”之称的山东聊城莘县，百余名农技专家深入田间开展技术指导，帮助菜农科学应对寒潮天气。县农业农村局土肥站站长翟合生来到甜瓜种植户岳保杰的棚里，给他讲解“五膜一毡”保温措施：“每多盖一层膜，棚里温度能高2-3℃，即使连阴天，也

要把毛毡前沿卷至离地面1米多高……”

“菜篮子”一头连着百姓餐桌，一头连着田间地头。针对灾害性天气，各地加强技术指导和生产引导，保障各类农副产品生产供给，同时加强产销对接，保障农民增收。

山东寿光设施蔬菜种植面积约60万亩，蔬菜大棚数量15.7万个。记者了解到，目前寿光各类蔬菜交易物流顺畅，每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨。菜农崔新中告诉记者，除了农业部门的精准技术指导，蔬菜大棚设备水平和科技能力的持续升级，对寒潮下的蔬菜稳产保供也起到了关键作用。

加固棚室墙体和骨架，修补更换破损棚膜和保温被，做好电路检查、卷帘机维护……这几天，黑龙江哈尔滨市南岗区的菇农们忙着为即将到来的新一轮寒潮天气做准备。区农业农村局农林服务中心副主任果实说，全区冬季设施生产规模约80亩，主要为平菇、香菇等食用菌棚，这周又要降温，当地加强力量，组织各生产主体开展隐患排查。

农业农村部要求，各级农业农村部门要加强产销形势分析研判和部门会商，及时预警市场异动，及早启动相关预案；健全省部联动工作机制，搭建信息、产品、基地等对接平台，对于可能出现滞销卖难的蔬菜品种，强化产销对接服务；充分发挥冷藏保鲜设施作用，加快耐储蔬菜冬储进度。

（新华社太原12月19日电 记者 马晓媛 杨思琪 吉宁 邵琨 马晓冬 刘赫珏 朱悦）

开业庆典

生日祝福

结婚纪念

甜蜜求婚

乔迁之喜

喜结良缘

金榜题名

喜添贵子

祝寿延年

登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话：0554-6661461 15856689954